

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் 20.01.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

முஸ்லிம்கள் மீது தொழுகை கடமை என்பது நம்மில் எவருக்கு தான் தெரியாது? திருக்குர்ஆன் பல இடங்களில் தொழுகையின் முக்கியத்துவம் குறித்து பல்வேறு சான்றுகள் மூலம் விளக்கி அதன் பக்கம் கவனமூட்டியுள்ளது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: தொழுகை இறை வணக்கத்தின் சத்து ஆகும். இன்னும் சொல்வதாயின், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் எந்த அளவுக்கு கூறினார்கள் என்றால், தொழுகைகளை விட்டு விடுவது மனிதனை நிராகரிப்பிற்கும், இணை வைப்பிற்கும் அருகில் கொண்டு செல்கிறது. பின்னர் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் தொழுகையின் முக்கியத்துவத்தைப் பற்றி கூறும்போது எடுத்துரைத்தார்கள்: கியாமத் நாளில் எல்லாவற்றிற்கும் முதலில் கணக்கு கேட்கப்படும் ஒரு காரியம் தொழுகையாகும். இந்த கணக்கு சரியாக இருக்கும் என்றால் அவர் வெற்றி பெற்றார். ஈடேற்றம் அடைந்தார். அது அல்லாமல் அவர் நஷ்டமடைந்தார்; பாதிப்படைந்தார்.

பிறகு சிறுவர்களை தொழுகைகளை பேண வைப்பதற்காக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) வழிகாட்டல் வழங்கியிருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஏழு வயதை அடையும்போது சிறுவர்களுக்கு தொழுகைகளை அறிவுறுத்துங்கள். பத்து வயதை அடையும்போது தொழுகைகளை பேண வைப்பதற்காக சிறுது கடுமை காட்ட வேண்டியது வந்தால் கடுமை காட்டுங்கள். பெற்றோரும் கூட தொழுகையை பேணுவார்களாக இல்லை என்றால் சிறுவர்களை எப்படி கூற முடியும்? சிறுவர்கள் தமது கூட்டங்களில் இந்த ஹதீஸைக் கேட்டாலும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களுடைய வழிகாட்டலைக் கேட்டாலும் கூட வீட்டில் தமது தந்தையர் தொழுகையைப் பேணுவவராகக் காணவில்லை என்றால் அவர்களிடம் என்ன தாக்கம் ஏற்படும்? நிச்சயமாக அத்தகைய தந்தையரை உடைய குழந்தைகள் இந்தக் கட்டளைக்கு எந்த முக்கியத்துவமும் இல்லை என்றே கருதுவார்கள். இன்னும் சொல்வதென்றால், இந்தக் கட்டளையின் முக்கியத்துவத்தை அலட்சியம் செய்வதுடன் ஒவ்வோர் இஸ்லாமிய கட்டளையின் முக்கியத்துவமும் அந்த சிறுவர்களின் உள்ளத்திலிருந்து அழிந்து விடும்.

அத்தகையோர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய வழிகாட்டலுக்கேற்ப தாமே நஷ்டமடைபவர்களில் சேருவதுடன் தமது சந்ததிகளையும் கூட நஷ்டமடைபவர்களில் இணைப்பவர்களாக இருக்கின்றனர். உலகியல் விருப்பங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக, உலகியல் முன்னேற்றத்திற்காக தாய் தந்தையர் கவலையை வெளிப்படுத்துகின்றனர். ஆனால், அசலான கவலைக்குரிய விஷயத்தில் பொருட்படுத்தப்படுவதில்லை. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஒருவரின் வீட்டிற்கு முன் ஓர் ஆறு ஓடுகிறது. அதில் அவர் ஒரு நாளைக்கு ஐந்து முறை குளிக்கிறார் என்றால் அவரது உடலில் ஏதாவது அழுக்கு இருக்கும் என்று நினைக்கின்றீர்களா? சஹாபா (ரலி) அவர்கள், அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! நிச்சயமாக எந்த அழுக்கும் இருக்காது என்று கூறினர். பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: அதுபோன்றே ஐவேளை தொழுகைகள் மூலம் அல்லாஹ் பாவங்களை மன்னிக்கிறான்; பலவீனங்களை அகற்றுகிறான்.

ஐந்து தொழுகைகளைத் தொழுவரின் ஆன்மாவில் எந்த அழுக்கும் இருக்காது. எனவே, இதுவே தொழுகையின் முக்கியத்துவம் என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஓர் அழகிய உதாரணம் மூலமாக விளக்கினார்கள். நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று இதில் தொழுவதற்கு மட்டும் கட்டளையிடப்படவில்லை. மாறாக, உண்மையான நம்பிக்கையாளரான ஆணுக்கு இந்த ஆன்மாவின் அழுக்கை களைவதற்காக மேலும் தெளிவுபடுத்தினார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எந்த மனிதர் வீட்டில் உடனே செய்து அல்லாஹ்வின் வீட்டிற்கு அதாவது பள்ளிவாயிலுக்குச் சென்றாரோ அங்கு ஃபர்ளான தொழுகையை நிறைவேற்றினாரோ அவர் பள்ளிவாயிலுக்குச் செல்லும்போது எவ்வளவு அடியெடுத்து வைத்தாரோ அவற்றுள் ஒவ்வோர் அடியிலும் ஒரு பாவம் மன்னிக்கப்படும். இரண்டாவது அடியில் ஓர் அந்தஸ்து உயர்த்தப்படும். அதாவது ஒவ்வோர் அடியும் அவருக்கு நற்பயன் தரக்கூடியது.

பிறகு இன்னொரு சந்தர்ப்பத்தில் ஜமாஅத்தான தொழுகை பற்றி ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ் பாவத்தை மன்னிக்கக்கூடிய, அந்தஸ்தை உயர்த்தக்கூடிய ஒரு விஷயத்தைப் பற்றி நான் உங்களுக்கு அறிவிக்கட்டுமா? சஹாபா ரிழ்வானுல்லாஹி அலைஹிம் எப்போதுமே அல்லாஹ்வை திருப்திப்படுத்த முயல்வதற்கு நமக்கு எப்போது வாய்ப்பு கிடைக்கும்? என்றும், அவனை திருப்திப்படுத்தும் வழியைக் கற்பதற்கும் எங்குபவர்களாக இருந்தார்கள். அவனது நெருக்கத்தைப் பெறவும், தமது பாவத்திலிருந்து விலகவும் எங்குபவர்களாக இருந்தார்கள். அவர்கள், அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! கண்டிப்பாக கூறுங்கள் என்று கூறினர். பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: உள்ளம் விரும்பாத நிலையிலும் நன்றாக உடனே செய்து, தூரத்திலிருந்து பள்ளிவாயிலுக்கு நடந்து வந்து ஒரு தொழுகைக்குப் பிறகு அடுத்த தொழுகையை எதிர்பார்த்திருப்பது ஆகியவை பாவத்திலிருந்து தூர விலக்குகின்றன என்று கூறினார்கள். தொடர்ந்து, இவ்வளவு மட்டும் இல்லை. இது ஒரு வகை எல்லைப் பாதுகாப்பு ஆகும். அதாவது நாட்டின் எல்லையில் படைகளை நிறுத்தி வைப்பதற்குச் சமமாகும். அதேபோன்று ஜமாஅத்தான தொழுகை தனியான தொழுகையை விட 27 மடங்கு அதிக நன்மை தருவதாகும்.

இதனையும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஜமாஅத்துடன் தொழும் தொழுகையின் முக்கியத்துவத்தை விளக்கியவாறு ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: ஜமாஅத்தான தொழுகையில் பெரும் பலன் வைத்துள்ளான். அதன் நோக்கம் ஒருமைப்பாடு உருவாவதாகும். பிறகு அந்த ஒருமைப்பாட்டை செயலளவில் கொண்டு வருவதற்கு வழிகாட்டலும் கவனமூட்டலும் உள்ளது. ஒருவொருக்கொருவரின் பாதங்கள் நேராக இருக்க வேண்டும். ஓரணியில் நேராக நிற்க வேண்டும். அதற்காக குதிகால்கள் சமமாக, நேராக வைக்கப்படுகிறது. ஸஃப் (வரிசை) நேராக இருக்க வேண்டும். இதன் பொருள் என்னவென்றால், ஒரேயொரு மனிதனின் கட்டளையை நீங்கள் கடைபிடிக்க வேண்டும். எல்லாரும் ஓரணியாகி விட்டால் ஒரே மனிதனைப் போன்று ஆகி விடுவீர்கள். அதில் ஓர் ஆற்றல் உருவாகி விடும். ஒருவரின் ஒளிகள் மற்றவரையும் ஊடுருவ முடியும்.

நாம் ஒருபுறம், நமது ஆன்மீக நிலையின் முன்னேற்றத்தையும் அதனை நிலைநாட்டவும் வேண்டி ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய உண்மையான அடியாரும் மஸ்ஹ் மவ்லுதும் மஹ்தியே மவ்ஹீதும் ஆக வந்தவரை ஏற்றதாக வாதித்துக் கொண்டு மற்றொருபுறம் நமது செயல்கள் குறிப்பாக அடிப்படையான இஸ்லாமிய கட்டளையைப் பேணுவதில் பலவீனம் இருக்கும் என்றால், அடிப்படை கடமையில் பலவீனம் இருக்கும் என்றால் நமது படைப்பின் நோக்கத்தினை நிறைவேற்றுவதிலேயே பலவீனம் இருக்கும் என்றால், அல்லாஹ் ஏற்படுத்தியுள்ள குறைந்தபட்ச தரத்தைக் கூட நிறைவேற்றுவதில் நமக்கு பலவீனம் இருக்கும் என்றால், நமது ஆன்மீக நிலையில் முன்னேற்றம் மற்றும் அல்லாஹ்வின் கட்டளையின்படி நடப்பதற்காக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய கட்டளைக்கு செவிசாய்த்தவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளோம் என்று நாம் எவ்வாறு வாதிக்க முடியும்?

நான் ஏற்கனவே கூறியதுபோன்று திருக்குர்ஆனில் பல்வேறு இடங்களில் ஐந்து தொழுகைகளின் முக்கியத்துவத் கூறப்பட்டுள்ளது. நான் கூறியதுபோன்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய வழிகாட்டல்கள் மிகவும் தெளிவானவையாகும். தொழுகை ஓர் அஹ்மதிக்கு கடமையாக இருக்கிறது. அத்துடன் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஜமாஅத்தான தொழுகையின் முக்கியத்துவம் பற்றி கூறுகின்றார்கள்: அறிவுள்ள ஒவ்வொரு பருவ வயதை அடைந்தவருக்கும் ஜமாஅத்துடன் தொழுவது கடமையாகும்.

ஆனால், இதன் பக்கம் முழுமையான கவனம் இல்லை என்பதைப் பார்க்கிறோம். பலவீனம் உள்ளது. சந்தேகமின்றி ஓர் உண்மையான முஃமீன் மீது தொழுகை கடமையாகும். அதில் அவர் கவனம் செலுத்த வேண்டும். ஆனால், ஜமாஅத்தில் ஓர் அமைப்பு நிலைநாட்டப்பட்டுள்ளது. அந்த அமைப்பும் கூட கவனமூட்ட வேண்டும். அதன் உண்மையை தெளிவுபடுத்த வேண்டும். நான் அதிகமான குத்பாக்களில் இவ்வாறு கவனமூட்டுகிறேன். ஒரு கருத்தை விளக்கும்போது ஏதாவது ஒரு வகையில் தொழுகையில் பக்கம் கவனமூட்டப்படுகிறது. ஆனால் அதனை மேற்கொண்டு பரப்புவது முரப்பிகள் மற்றும் ஜமாஅத் அமைப்பின் பணியாகும். கவனமூட்டுங்கள். ஒவ்வொரு ஜமாஅத் நபருக்கும் தொழுகையின் முக்கியத்துவத்தின் தூதை மீண்டும் மீண்டும் சேர்க்க வேண்டும். உண்மையில் நாம் அஹ்மதியாக இருப்பதன் உரிமையை நாம் எப்போது செலுத்த இயலும் என்றால், நாம் நமது தொழுகையைப் பேணியவாறு அதிலிருந்து ஆன்மீக ரசனை பெறும்போதுதான் அந்த உரிமையைச் செலுத்த வேண்டும். இந்த ஆன்மீக ரசனையும் இன்பமும் கிடைக்கத் தொடங்கி விட்டால் தொழுகையைப் பேணுவதல் சுயமே கவனம் ஏற்பட்டு விடும்.

அன்னார் கவனமூட்டியுள்ளார்கள்: அல்லாஹ் கூறுகிறான். தொழுகை, மானக்கேடான காரியம் மற்றும் தீமைகளிலிருந்து காப்பாற்றுகிறது. ஆனால், நாம் பார்க்கிறோம். மக்கள் கேள்வியும் கேட்கிறார்கள். தொழுகை கொண்டிருக்கும் நிலையிலும் கூட மக்கள் தீய செயலைச் செய்கிறார்கள். இதற்குப் பதிலாக அன்னார், அவர்கள் உண்மையுடனும் உயிருடனும் தொழுவதில்லை என்று கூறுகின்றார்கள். மாறாக, வழக்கம் மற்றும் சம்பிரதாயம் என்ற முறையில் விழுந்து எழுகிறார்கள். எனவே, நாம் எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். அல்லாஹ் கூறுகிறான். தொழுகை தீமையிலிருந்து காப்பாற்றுகிறது. நிச்சயமாக இது உண்மையாகும். அல்லாஹ்வின் சொல் பொய்யாக முடியாது. எவரிடம் தொழும் நிலையிலும் கூட தீமைகள் நிலை நிற்குமோ அவர்களின் தொழுகைகள் வெறும் வெளித் தொழுகையாகவே இருக்கின்றது. அவர்கள் அதன் உயிரைப் புரியவில்லை. எனவே, இது மிகவும் கவலை கொள்ளத்தக்க இடமாகும். நாம் ஒவ்வொருவரும் நம்மை ஆய்வு செய்ய வேண்டும்.

சில ஜமாஅத்துகளில் தொழுகையில் நல்ல வருகை இருக்கிறது. இருந்தும் எவராவது ஒருவருக்கு ஒரு தொழுகை வீணாகவே செய்கிறது. ஒன்று அல்லது இரண்டு தொழுகைகளை தொழாதவர்கள் பலர் உள்ளனர். இதற்கு ஒரு காரணம் நான் கூறியதுபோன்று ஜமாஅத் அமைப்பு அவர்களுக்கு கவனமூட்டுவதில்லை. ஜமாஅத் அமைப்பிற்கு மற்ற முன்னுரிமைகள் உள்ளன. எனது குத்பாக்களை ஒவ்வொருவரும் கேட்பதில்லை. நூற்றுக்கு நூறு கேட்கிறார்கள் என்று கூறினாலும் அதுவும் தவறாகும். கேட்டாலும் கூட நிரந்தரமாக நினைவூட்டுவதும் ஜமாஅத் அமைப்பின் பணியாகும். இதற்காகவே அமைப்பு உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. தர்பிய்யத்தின் பக்கம் கவனம் இருக்க வேண்டும் என்பதற்காக கடந்த நாட்களில் இங்குள்ள ஒரு ஜமாஅத்தின் செயற்குழுவின் சந்திப்பு இருந்தது. சதர் சாஹிப் கூறினார்: நான் தலைவராக ஆக்கப்பட்டதிலிருந்து பொருளாதார அமைப்பின் மீது மிகவும் கவனம் செலுத்தினேன். இப்போது நாங்கள் மிக விரைவாக முன்னேறிக் கொண்டிருக்கிறோம் என்று கூறினார். நான் அவரிடம் கூறினேன். நீங்கள் செய்த இந்த முயற்சி சரிதான். ஆனால் ஒரு நம்பிக்கையாளருக்கு அடிப்படையானதும் ஃபர்ளானதும் தொழுகையாகும். அதற்காக நீங்கள் என்ன முயற்சி செய்தீர்கள்? இது குறித்து மவுனமே இருந்தது. ஃபஜர் மற்றும் இஷா தொழுகை பற்றி நான் கேட்டபோது, ஆய்வு செய்தபோது எண்ணிக்கை சற்று அதிகமாகி இருப்பது தெரிய வந்த போதிலும், கணிசமான மேம்பாடு இருந்த போதிலும் ஜமாஅத் அமைப்பின் முயற்சி அதில் எதுவும் இருக்கவில்லை. இன்பமும்

ரசனையும் தொழுகையில் உருவாக்கக் கூடியவர் உருவானால் பொருளாதார அமைப்பு தன்னாலேயே சரியாகி விடும். ஏனெனில் தக்வாவின் தரம் உயர்ந்து கொண்டே செல்லும்போது பொருள் தியாகத்தின் பக்கம் கவனம் ஏற்படுகிறது. அது மட்டுமல்லாமல் உழரே ஆமா, கலாவின் விவகாரங்கள் மட்டும் அதனால் தீர்க்கப்படும் என்பது மட்டுமல்ல. மற்ற துறைகளும் செயற்துடிப்புள்ளதாகி விடும். தொழுகையை சரிவர பேணும்போது இவை நடைபெறும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: நன்றாக நினைவில் கொள்ளுங்கள். மீண்டும் நினைவில் கொள்ளுங்கள். அல்லாஹ் அல்லாதவற்றின் பக்கம் குனிவது இறைவன் முன் தொடர்பை முறிப்பதாகும். அல்லாஹ்வை விட்டும் தொடர்பை முறிப்பதாகும். அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: தொழுகை மற்றும் ஏகத்துவம் எதுவாக இருப்பினும் தவ்ஹீதை நடைமுறையில் வெளிப்படுத்துவதே தொழுகையாகும். தவ்ஹீதை வாயால் வாதித்து விட்டோம். அதன் செயல் வெளிப்பாட்டின் பெயர் தொழுகையாகும். அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: தொழுகை மற்றும் தவ்ஹீது எதுவாயினும் அதன் செயல் வெளிப்பாடு தொழுகையாகும். அது இல்லாமை மற்றும் தாழ்மையின் உயிரும், இறைவன் பக்கம் சாய்ந்த உள்ளமும் இல்லையெனில், அந்த தொழுகை பயனற்றதும் பரக்கத் அற்றதும் ஆகும். கேளுங்கள். உத்யூனி அஸ்தஜிப்லகும் – என்னை அழையுங்கள். நான் பதிலளிப்பேன் என்ற வசனத்திற்கு உண்மையான உயிர் தேவையாகும். இந்தக் கவனம் மற்றும் அச்சத்தில் உண்மையின் உயிர் இல்லையென்றால் அதனை விட கினியின் பேச்சு குறைந்ததல்ல. உண்மையான உயிரை உருவாக்க வேண்டும். கவனத்தையும் அச்சத்தையும் உருவாக்க வேண்டும். அது இல்லையென்றால் பயன் இல்லை. நான் ஏற்கனவே கூறி விட்டேன். துஆவில் எளிமையும் கவனமும் இருந்தால் பிறகு அல்லாஹ் ஏற்றுக் கொள்கிறான்.

பிறகு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இதனை தெளிவுபடுத்தினார்கள். தொழுகையின் பல்வேறு நிலைகளாக ருகூவு, கியாம், ஸஜ்தா இவை அனைத்தும் ஒரு உருக்கத்தின் நிர் பந்தத்தை வெளிப்படுத்துகின்றன. மனிதனின் நிம்மதியின்மையை வெளிப்படுத்துகின்றன. அந்நிலையில் மனிதன் சில வேளை உட்கார்கிறான். சில வேளை எழுகிறான். சில வேளை சிரம் பணிகிறான். இந்த இக்கட்டான நிலையின் வெளிப்பாட்டின் காரணமாக உள்ளத்தில் வெப்பமும் உருக்கமும் உருவாக வேண்டும். ஒவ்வொரு நிலையிலும் ஸஜ்தாவிலும், ருகூவிலும் இன்பமும் ரசனையும் கிடைக்கும்.

பிறகு அடிமையின் அந்தஸ்து, உண்மையான பணிவு, பாவத்தை எரித்து அழித்து விடுகிற தொழுகையைப் பற்றி விளக்கியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: மனிதனின் ஆன்மா தன்னையே மறந்தவாறு தம்மிடம் ஓர் இயலாமையை உருவாக்கி விடுகிறது. அதாவது அவர் தன்னை ஒன்றுமில்லை என்று கருதுபவராக ஆகி விடுகிறார். இந்நிலை இறைவன் பக்கம் ஒரு நீரூற்று போன்று போடுகிறது. பணிவு உருவாகும்போது அது இறைவன் பக்கம் பெருகி ஓடுகிறது. அல்லாஹ் அல்லாதவற்றை விட்டு அவருக்கு ஒரு துண்டிப்பு ஏற்பட்டு விடுகிறது. இந்நிலையில் அவரிடம் இறைவன் மீது அன்பு நிறைகிறது. முயற்சி செய்து இறை அருளைக் கேட்டவாறு அல்லாஹ்வைத் தவிர வேறு ஒவ்வொன்றின் தொடர்பையும் துண்டிக்கிறார். அந்நிலையில் இறைவனின் நேசம் அவரிடம் நிறைகிறது. இறைவனிடம் அந்த நேசம் நிறையும் போது பாவம் எரிந்து அழிந்து விடுகிறது. பிறகு நிரந்தர தொழுகையில் ஓர் இன்பம் உருவாகி விடுகிறது. எனவே, நமது தொழுகை நமக்கு இன்பம் தரவில்லை என்று புகார் கூறுவதற்கும் உள்ளத்தில் எண்ணுவதற்கும் பதிலாக நாம் அல்லாஹ்விடம் சிறப்பான தொடர்பை உருவாக்க முயற்சி செய்ய வேண்டும். நாம் நமது நிலைமைகளை பார்க்க வேண்டும். நாம் விழுந்து எழுகிறோமா? அல்லது தொழுகையின் உரிமையை செலுத்துகிறோமா?

பிறகு தொழுகையில் ஒளி மற்றும் இன்பம் பெறும் வழிமுறைகளைப் பற்றி மேலும் விளக்கியவாறு கூறுகின்றார்கள்: தொழுகையை முறையாகப் பேணுவதும், மிகப் பெரிய விஷயமாகும். அதன் மூலம் முதலில் உறுதியான வழக்கமாக அது நிலை நின்று விடுகிறது. அல்லாஹ்வின் பக்கம் திரும்புதலில் எண்ணம் ஏற்படுகிறது. பிறகு சிறிது சிறிதாக ஒரு நேரம் வருகிறது. இவையெல்லாம் வந்து விட்டால் உறுதியான வழக்கம் ஏற்பட்டு விட்டால் மனிதன் அனைத்தையும் துண்டித்து விட்டு தொழுகையில் ஓர் இன்பத்தை பெறுகிறார். உலகை விட்டு மனிதன் துண்டித்துக் கொள்கிறான். இறைவனிடம் கவனம் ஏற்படுகிறது. பிறகு தொழுகையில் அந்த இன்பமும் ரசனையும் ஏற்படுகிறது.

எனவே, முதலில் தொழுகையை வழக்கமாக்குவது அவசியமாகும். நம்மை நாமே தொழுகையில் பேணுதல் அவசியமாகும். வெளிப்படையான முறையில் தொழுகையில் பலன் தென்பட்டாலும் சரி இல்லையென்றாலும் சரி தொழுகையை பேணுவது நம்மீது கடமையாகும். நான் எல்லா நிலையிலும் அல்லாஹ்விடமே திரும்ப வேண்டும் என்று புரிந்து வழக்கத்தை உருவாக்க வேண்டும். அவனிடமே செல்ல வேண்டியதுள்ளது. தேவைகளை அவனிடமே கேட்க வேண்டும். இந்த நிரந்தரத்தன்மை நம்மிடம் இருந்தால் பிறகு ஒருவேளை வரும். தொழுகையின் உரிமையும் நம்மிடம் உருவாகத் தொடங்கி விடும். தொழுகையில் இன்பமும் கிடைக்கத் தொடங்கி விடும். கேட்கும்போது சிலர் இவ்வாறு பதில் தருகிறார்கள். அதாவது, நாங்கள் தொழுவதற்கு முயற்சி செய்கிறோம். ஆனால் சோம்பலாகி விடுகிறது என்கிறார்கள். இந்த பதில் இனி வராது. ஏனெனில் தொழுகையின் முக்கியத்துவம் தெரியாத போது சோம்பல் ஏற்படுகிறது. அல்லாஹ் அல்லாதவற்றை மனிதன் மிக முக்கியமானதாக கருதுகிறான். அல்லாஹ்வின் மீது முழுமையான உறுதிப்பாடு இருந்தால் இந்த சோம்பல் எப்படி ஏற்பட முடியும்? எனவே, இன்று உலகின் நிலைமைகளின் தீய தாக்கத்திலிருந்து உங்ககளையும் உங்கள் சந்ததிகளையும் காப்பாற்றுவதற்காக அல்லாஹ்விடம் களங்கமற்ற முறையில் குனிவது அவசியமாகும். குனிவதற்கான மிகச் சிறந்த வழி அல்லாஹ் அவனது ரஸூல் மற்றும் காலத்தின் இமாம் ஆகிய ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இதனையே கூறியுள்ளார்கள். நாம் நமது தொழுகையை நிறைவேற்றுவதிலும் இப்பாதத்திலும் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.

பிறகு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஐவேளை உங்கள் தொழுகையில் துஆ செய்யுங்கள். உங்கள் மொழியிலும் துஆ செய்வது தடுக்கப்படவில்லை. எதுவரை லயிக்கவில்லையோ அதுவரை இன்பம் கிடைப்பதில்லை. குறிப்பான கவனம் பிறக்காமல் கிடைப்பதில்லை. பணி இல்லாமல் உள்ளம் லயிக்காது. என்ன ஓதுகிறோம் என்று புரியும்போதுதான் பணிவு ஏற்படும். எனவே, தமது மொழியில் தமது வேண்டுகளை வைப்பதன் மூலம் உருக்கம் ஏற்படும். இதனால் தொழுகையை தமது மொழியிலேயே ஓதலாம் என்று அதற்கு ஒருபோதும் பொருளில்ல. நான் செல்ல வருவது என்னவென்றால், கன்னத்தான துஆக்கள், திக்ருகளுக்கு உங்கள் சொந்த மொழியிலும் துஆ செய்யுங்கள். அது அல்லாமல் தொழுகையின் அந்த சொற்களில் இறைவன் ஒரு பரக்கத்தை வைத்துள்ளான். தொழுகை என்பது துஆவின் பெயரேயாகும். எனவே, அதில் துஆ செய்யுங்கள். அதன் மூலம் உலகம் மற்றும் மறுமையின் ஆபத்துகளிலிருந்து தப்பித்துக் கொள்ளுங்கள். நல்ல முடிவை எய்துங்கள்.

உங்கள் எல்லா பணிகளும் அவனது விருப்பத்திற்கேற்ப நடக்கட்டுமாக! உங்கள் மனைவி மக்களுக்காகவும் துஆ செய்யுங்கள். நல்ல மனிதராகுங்கள். எல்லா வகையான தீமையிலிருந்தும் தப்பித்துக் கொள்ளுங்கள். அல்லாஹ் நம்மை தொழுகையைப் பாதுகாப்பதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக! அதை முறையாகப் பேணுவதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக! நமது தொழுகைகளை கலப்பற்ற முறையில் அவனது திருப்திக்காக நிறைவேற்றும் நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக! நமது தொழுகையில் இன்பமும் ரசனையும் உருவாகட்டுமாக! எப்போதும் அதில் நாம் சோம்பல் காட்டாதவர்களாக இருப்போமாக! இன்று உலகின் ஆபத்துகள் மற்றும் துன்பங்களிலிருந்து நாம் அல்லாஹ்வின் அடிமைத்தனத்தின் கடமையை நிறைவேற்றுவதன் மூலமாக ஈடேற்றம் பெற முடியும் என்ற உண்மையை நாம் புரிவோமாக! அல்லாஹ் இதற்கு நமக்கு வாய்ப்பினை வழங்குவானாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 06.01.2017 at Baitul Futuh London
Translated by Muallim M. Nizamuddeen
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516